

酷暑

我们与您同行



清晨4点开始劳作,一上午要喝5大瓶水

# 烈日下,他们是最靓的美容师

文/片 本报记者 赵艳虹 袁沛民

## ■ 编者按

当我们走在干净的街道上,你是否想到,环卫工人顶着炎炎烈日坚守岗位;当我们抱怨公交车上闷热时,你是否想到,公交司机为了减少上厕所的次数连水都不敢喝……他们是最基层的劳动者,他们的工作平凡却足以令我们肃然起敬。

即日起,本报推出“酷暑,我们与您同行”系列报道。本报记者将陆续走近这些基层劳动者,亲身体验他们的艰辛。

体验对象:环卫工人

体验时间:26日5时至13时

体验地点:光明路

环卫工人,城市的美容师。他们做着又脏又累的工作,却能让整个城市变得干净美丽。炎炎夏日里,那沿着面庞流下的每一滴汗水,都见证了他们的付出。

26日,本报记者和环卫工人一起劳动,体验他们高温下的辛苦。



## ✿避酷暑,清晨4点开始劳作

26日早晨5点,记者来到市区的街道上,此时整个城市还未完全苏醒,可是辛勤的环卫工人却早已工作了许久。负责光明路BRT市建行站点至立交桥

这段路面清洁工作的王振銮今年已经58岁,她告诉记者,虽然规定的上班时间是7点半,但是为了避开上午的烈日,她都是早晨4点多开始工作的。“大家一般

都4点多开始干活,虽然起的早一些但是会凉快许多,要不上午的时候太热了。”王振銮说。

从早上4点到6点,当东方升起第一缕曙光的时

候,王振銮也结束了对路面的第一次清扫,擦干脸上的汗珠,王振銮把垃圾送到垃圾站之后再回家吃早饭,然后还得赶回岗位继续工作。

## ✿一上午,喝5大瓶水还是渴

结束清晨的第一次清扫后,接下来主要是对落下的树叶和乱丢的杂物进行清理,由于树叶和乱丢的垃圾一般在道路两侧的人行道和树丛里,所以没办法用大扫帚扫,只能靠环卫工人一点一点的捡

起。日头慢慢的升高,记者感觉就像是被放在了蒸笼里慢慢加热,空气和身上都开始变得粘稠和潮湿,而一次次不断弯腰去捡拾垃圾的王振銮,早已是满头大汗,并喝光了自己带的水。

王振銮告诉记者,由于出汗太多,夏天一上午的时间她就得喝5大瓶水,每瓶水接近1升。由于喝的水太多,没办法携带,喝完自己带的水后王振銮有时候就去马路两旁的店铺接水喝。“店里的人都很热情,主动给我接水,但老是麻烦他们挺不好意思。”所以大多数的时候,王振銮都是去自来水管直接接水喝,前段时间王振銮突然肚子疼,一检查才发现,得了肠炎,现在每天王振銮的丈夫都会给她来送水。

## ✿顶烈日,不敢穿短袖干活

中午11点45分,室外温度已经30多度,在振兴路上,环卫工人任思兰正一点一点的清理着路面,她把路面上的垃圾先扫成一个个小垃圾堆,然后再用簸箕装到三轮车上。30多度的温度下,穿着短袖短裤的记者只是站了一小会就已经汗流浃背,而全副武装穿着长袖长裤,戴着大帽子的任思兰更是只能不停

地用衣服擦汗。今年61岁的任思兰告诉记者,即使再热的天气,她也不敢穿短袖短裤的衣服,甚至穿薄一点的衣服都不敢,至少要穿两件以上。“太阳太毒了,穿短袖衣服不用几天就会晒暴皮。”厚厚的衣服被汗水打湿,但是不一会又被蒸干,然后再被打湿。每当下班后衣服上都是盐渍,所以

每天都需要换衣服洗衣服,而更让人难受的是,身上会起许多又痒又疼的痱子。“我们这些人身上就没有不起痱子的。”任思兰说。

下午接近1点时,路上几乎看不到行人,似乎所有人都被水蒸气一样的空气赶回了家,可是敬爱的环卫工人们仍在马路上捡拾着垃圾。由于一直被炙热的阳光直射,黑色的柏油路面温度早已经超过了50℃,而穿着普通塑胶底布鞋的任思兰,却一直推着车子在路上奔波,捡拾那些被人随手丢弃的垃圾。由于来回不停的走,任思兰的脚上被烤的起了血泡。“以前刚干这个活的时候,脚上起血泡是常事,后来起的多了,茧子厚了,就好了许多。”任思兰说。

### ○记者手记

## 少扔垃圾,就是对他们的关爱

从26日开始,记者跟随在许多位可敬的环卫工人身边,看着他们在酷暑中做着平凡却又伟大的工作,在这个过程中记者也拿起了扫帚进行了简单的清扫,短短的体验让记者感受良多。

首先是热,真的很热,在这样的高温天气

下工作,皮肤慢慢地会有一种被灼烧的感觉,汗流浃背都不足以表现热的程度,汗滴洒下街才是最好的写照。再次就是很不容易,或许很多人会想不就是扫街吗,有什么难的。其实并不简单,垃圾在不停地出现,这边刚清理完另一边就有人扔了出来,

需要来回的奔波;马路上各种缝隙中的垃圾很不好清理,更别说夏天臭烘烘的垃圾桶了;一旦有风,垃圾都会飞起来,看看刚刚扫好的垃圾堆却被吹散,记者都会有挫败感。

短短的时间就已让记者疲于应对,记者无法想象这些环卫工人又

是怎样日复一日去工作的。城市是大家的,它的整洁不应该仅仅依靠这些辛勤的环卫工人,更应该靠我们所有市民自觉的进行维护。其实,少扔一些垃圾,就是对他们最大的关爱。也是我们对这些在晨光中、烈日下,维护城市整洁的可爱人们的尊重。

# 齐鲁晚报·今日枣庄

为今日枣庄增色添彩



倡导文明新风 共建和谐社会